

# 佛山表彰一批道德模范、佛山好人 南海3人榜上有名

## 2024年春运收官 南海累计到发旅客 超190万人次

珠江时报讯(记者/周钊流)3月5日,为期40天的2024年春运落下帷幕。南海区春运办统计数据,春运期间全区道路客运累计发送旅客49.8万人次,较2023年增加17万人次,增长51.8%;佛山西站累计发送旅客70.4万人次,到达旅客77.2万人次,较2023年增加9.6万人次,同比增长7.0%。春运整体秩序良好,未发生重特大交通安全生产事故。

平安是春运工作首要任务。春运期间,南海多管齐下,通过交通执法、维护重点区域营运秩序等举措,切实做好平安春运保障工作。以维护重点区域营运秩序为例,南海区公安交警部门、交通执法部门每日组织执法力量到佛山西站、佛山机场两处重点区域开展执法行动,全力保障两处交通枢纽的安全、顺畅。

为缓解佛山西站春节后旅客返程高峰带来的拥堵压力,南海区通过加密公交线路发车班次和加开深夜班公交线路往各镇(街道)等方式,为深夜抵达佛山西站的旅客提供公交出行服务。

同时,南海区加强巡游出租车和网约车的调度,为佛山西站提供充足的出租车运力保障,缓解佛山西站节后“打车难”的问题;佛山西站还增加警力人员配置强化路面车辆疏导,在重要路段加强车辆快速疏导,在重点区域分流车道实行交通管制,在重要路口增加交通指引标志,改变信号灯配置,缓解进出站交通压力。

接下来,南海区春运办将总结经验优化工作措施,不断提升春运服务能力,为群众提供更平安、更顺畅、更暖心的春运出行体验。



■邓锐涛(左一)获评2024年佛山市道德模范。



■2023年第四季度佛山好人张伟(右)现场分享事迹。

制服,用一身正气聚拢起了民间大义。因施救及时,遇袭母女仅外表轻微受伤。

张伟是佛山市蓝天救援志愿服务协会副会长,自2014年以来,他一直扎根南海从事公益救援志愿服务活动,至今已参与省内外搜索救援200多次,志愿服务时长超过4800小时。

南海区桂城街道东二社区居民杨舒婷也来到颁奖现场。9年前,杨舒婷的儿子浩浩因出生缺氧导致发育迟缓,被诊断为缺氧缺血后遗症。此后,她便带着浩浩四处寻觅适合康复和学习的生活环境,从高州到广州再到佛山,上演了一场现代版的“孟母三迁”。不止于此,杨舒婷还积极为特殊儿童发声,通过志愿服务帮助其他特殊儿童家庭向上向前生活。

现场,一个个代表大爱、担当、向上的人物走上舞台,全场响起雷鸣般的掌声,处处涌动着一股温暖的力量。据悉,为进一步弘扬社会主义核心价值观,发挥道德模范和身边好人的示范引领作用,展示全市新时代公民道德建设丰硕成果,经过逐层推荐、综合审核及网上公示等环节,佛山共推荐宣传2024年佛山市道德模范5人、2023年第四季度佛山好人10人、2023

年第四季度佛山新时代好少年3人。

南海区文明办相关负责人表示,南海将大力宣传各类美德先进典型的感人事迹和高尚品德,持续讲好身边道德模范故事,充分发挥先进典型的示范引领作用,在全区营造助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的良好道德风尚,为共建共享“爱满佛山·向善之城”提供坚实的道德支撑。

# 这条公交线满载“雷锋精神”

## 里07线入选第九批全国学雷锋活动示范点、第十批广东省学雷锋活动示范点

三月的南海,春风含笑鲜花似锦,佛山市南海佛广公共汽车有限公司里沥分公司里07线穿行不息。这条联通广佛两地的公交线路,总长16公里,开设至今客运量累计超4300万人次,是不少广佛候鸟心目中的“最美线路”。

一条公交线路缘何牵动人心?近日,里07线相继入选第九批全国学雷锋活动示范点、第十批广东省学雷锋活动示范点。走近这条涌现了上千宗好人好事的线路,一个个存善心、做善事的榜样车长向我们走来,一个弘扬新时代善行文化的全国示范点实至名归。

## 善心善事感动乘客

善良的人,不必顶天立地,却又自有力量;温暖的事,不必惊天动地,却总感动人心。

2015年至今,里07线一批又一批优秀车长,用一桩桩感人肺腑的凡人善举,装点出道德天空的群星闪耀,勾画出一幅温暖群像。他们用实际行动让人们更加坚信:雷锋精神人人可学,做好事处处可为。

里07线公交车长祝金春来自广西梧州,他已连续十年春节期间坚守岗位,只为护航万家团圆,而他紧急送呼吸困难小孩去医院的善举更是广为人知,“在力所能及范围内,去帮助有需要的人,我会感受到满足和喜悦。”

在里07线上,像祝金春这样的模范司机比比皆是。经常乘坐里07线的市民都知道,公交车长温开敬不仅驾驶技术高,

还是一位热心肠司机,从业至今帮助过的人数也数不清。去年9月,他帮助一名迷路小女孩找回家人的事迹,收获一片赞誉之余,也温暖了南海这座城。

每件好人好事里,都有动人的细节,这种榜样力量是最鲜活、最直观的教材。

“助人为乐,品德高尚”“梦里水乡好公交,培养司机活雷锋”“拾金不昧,小举大爱”……在里07线大本营里水公交车枢纽站,一条挂满锦旗的长廊记录下了里07线的动人故事。家住里水的市民区文添,每周都会坐一两次里07线,提起这条公交线路,他忍不住连声点赞。“司机们技术高超开车平稳,我看过不少他们热心助人的报道,还亲眼见证过他们做善事,比如搀扶行动不便的老人上车,让我挺感动的。”



■里07线车长向乘客普及消防知识。

## 平民英雄一直在路上

近日,位于里水公交车枢纽站的佛广公汽里沥分公司善行文明好人工作室格外热闹,一场班组常态化学习点燃了里07线司机们的豪情。这次学习,车长祝金春作为主讲人,把自己从业十年的助人故事娓娓道来。现场,一位刚刚入职不久的新员工评价道:“里07是一条有魔力的线路,加入这个大家庭,就想做好事。”

“爱岗敬业、助人为乐是里07线全体乘务人员的共同准则,我们深以为荣!”祝金春笑着告诉记者,这次线路入选第九批全国学雷锋活动示范点、第十批广东省学雷锋活动示范点,他和同事们都觉得很自豪很光荣,今后会继续立足本职工作学雷锋、做好事。

事实上,里07线的车长们除了在运行过程中热心助人、急人所急,还一直积极参与善行文化好人工作室和善行交通志愿服务队活动,以春运志愿服务、公交安全宣讲、学雷锋纪念日活动、“活力公交 文明出行”志愿服务、“下一站,红色站点”志愿服务等各类志愿服务活动,身体力行弘扬雷锋精神。

里07线,为什么能够好人辈出?正所谓“与善人游,如行雾中;虽不濡湿,潜自有润。”以党建引领善行交通品牌,通过班组常态化学习弘扬善美精神,充分发挥榜样人物的示范引领作用,便是里07线践行善行理念的一大法宝。

“对于做了好人好事的职工,公司都会根据情况及时给

予公开表扬。”佛广集团里沥分公司党支部委员、经理王于平介绍,在招聘时,公司就要求进入里07善行文化线路的车长文明服务理念要强、安全行车作风要好、综合素质要高,较高的准入门槛也一定程度上保证了司机队伍的质量。

这些实际举措,树立了“助人为乐”的鲜明价值导向,持续激励着更多司机向榜样看齐,从而带动里07线全体人员一起向善向好,让雷锋精神成为城市的“流动名片”。同时,也正是这种正向循环,使里07线形成了见贤思齐的大气候,推动好人好事备受推崇、层出不穷,演绎出“广佛最美线路”“一路上全是帮忙的热心人”等文明图景。

## 传授种养要点 共建绿美狮山

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/陈大权)黄花风铃木容易受哪些虫害影响?异木棉树什么时候喷药?……3月7日,狮山镇“百千万工程”绿美狮山专题培训在镇委党校举办,邀请城市园林绿化专家进行专题教学,为76个村(社区)负责相关工作的“两委”干部、镇乡村绿化工作专班成员等超百人授课,助力狮山推进“百千万工程”起势成势,加速绿美狮山建设。

课堂上,佛山市园林学会理事、佛山市城市园林绿化专家库专家陈显鹏着重分享了绿化树种选择要点、绿化施工技术及绿化养护技术。陈显鹏表示,要根据气候、土壤等多种情况选择合适生存的树种,并根据种植施工步骤流程种树,在绿化养护管理上还详细讲述了主要虫害的诊断及防治,提出合理可行的针对性防治措施,尽可能做到早预防、早防治。

培训结束后,大家收获颇丰,不仅对绿化种植与养护有了框架性的概念,同时也对各类绿植的杂草清除、肥水管理、时间节点及病虫害防治等养护管理方法有了深入的了解。大家纷纷表示,要将这次学到的理论知识运用到绿化养护的一线工作中,积极实践。

草木蔓发,春山可望。狮山镇党建工作办副主任陆建军表示,希望大家认真学、扛责任、聚人心,将绿美狮山的工作落到实处,确保种下的树活下来、长得好,并积极引导和宣传带动更多的村民、乡贤、社会组织和企业参与到绿美狮山建设行动中,形成多方共同参与绿美狮山建设的火热氛围,为狮山镇全力实施“百千万工程”和“双中心”建设提供良好生态支撑。



■里水公交枢纽站挂满锦旗。